ОБРАЗЕЦ

Вступительный экзамен по русскому языку 
(очная форма обучения)

А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) гербЫ   2) зАвидно   3) красивЕе    4) Эксперт

А2. В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВУЮЩИЙ нужно употребить ДЕЙСТВЕННЫЙ?

1) Основным претендентом на пост главы области был ДЕЙСТВУЮЩИЙ губернатор.

2) Разработанное учёными лекарство может оказать ДЕЙСТВУЮЩУЮ помощь людям, страдающим этим заболеванием.

3) Группа экономистов советует вложить в обсуждаемый проект акции ДЕЙСТВУЮЩИХ предприятий.

4) В этом году все ДЕЙСТВУЮЩИЕ санатории и пансионаты края заранее подготовились к наступающему курортному сезону и готовы принять тысячи отдыхающих.

А3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова

1) полки для кухонь

2) красивее дочери

3) мощные компьютера
4) в тысяча девятисотом году

А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения. Усвоив правила русской орфографии,

1) развивается и орфографическая зоркость.

2) вы будете писать грамотно.

3) почти любое слово будет написано правильно.

4) это поможет писать грамотно.

Прочитайте текст и выполните задания А5—А10.
(]) ... (2) Изучая повышение температуры термометра, нагреваемого видимым светом, учёный обнаружил наибольшее нагревание термометра вне области видимого света (за красной областью). (З) Невидимое излучение (учитывая его место в спектре) было названо инфракрасным. (4) Источником инфракрасного излучения являются колебание и вращение молекул вещества. (5) При этом электромагнитные волны излучают нагретые тела, молекулы которых движутся особенно интенсивно, (6)... инфракрасное излучение часто называют тепловым.

А5. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) В спектре электромагнитных волн инфракрасное излучение находится между видимым светом и микроволновым излучением.

2) Инфракрасное излучение было открыто английским астрономом Гершелем в I 800 году.

3) Нагретые тела излучают электромагнитные волны.

4) Излучение электромагнитных волн возникает при ускоренном движении электрических зарядов.

А6. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Например,
      2) Поэтому       3) Однако
4) В то же время

А7. Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) излучение было (предложение 3)

2) являются вещества (предложение 4)

3) электромагнитные волны излучают (предложение 5)

4) молекулы движутся (предложение 5)

А8. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.

1) простое осложнённое
2) сложносочинённое

3) сложноподчинённое
4) сложное бессоюзное

А9. Укажите правильную морфологическую характеристику слова НАГРЕТЫЕ (предложение 5).

1) действительное причастие     2) страдательное причастие

3) деепричастие 

        4) наречие

А10 Укажите значение слова ИНТЕНСИВНО в предложении 5.

1) систематически
2) однонаправленно

3) технично

         4) напряжённо, усиленно

А11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?

А. Блок создал особе(1)ый поэтический мир, прониза(2)ый синим и пурпурным цветом,сотка(3)ый из бликов и наполне(4)ый удивительной мелодичностью.

1) 1, 3
2) 1, 2, 3, 4
3) 1, 2, 4
4) 2, 4

А12. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?

1) г..релка, р..сток, интелл..ктуальный

2) р…гламент, ут..шать, просв…щение

3) ув..дать (от жары), землетр…сение, ут…пический

4) к..морка, зап..рать, пов..р

А13. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?

1) пр.старелый, пр..дел (желаний), пр…поднести

2) бе..конечный, и..подтишка, ра..жалобить

3) о..гадать, о..биться, пре…писанный

4) об..ехать, дез…инфекция, бе..ядерный

А14. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) долож..шь, высуш..нный

2) кол..шь, наследу…мый

3) задерж..шься, использу..мый

4) вскоч..шь, вспен..вшийся

А15. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?

A.
никел..вый
Б. достра…вать

B.
приветл..во
Г. оскуд..вать

1) А, Б, Г
2) А, Б, В
3) В, Г

4) А,Г

1) А16. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

2) (Не)законченная шахматная партия перенесена на завтра.

3) За полотном железной дороги (не)проходимым частоколом стоит молодой сосняк.

4) (Не)редко предметом художественного изображения бывают чувства поэта.

5) В лёгкой синеве неба, ещё (не)потеплевшей после ночи, розовели.

Аl7. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) Было (ОТ)ЧЕГО расстраиваться: вместо долгожданного отдыха (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ целого месяца пришлось работать.

2) (В)ТЕЧЕНИЕ всей дороги я думал о доме, о сестре, а ТАК(ЖЕ) о том, что меня ждёт.

3) И(ТАК), скоро начнутся каникулы, (ПО)ЭТОМУ мы должны обдумать маршрут летнего похода.

4) (В)ТЕЧЕНИЕ всего лета лил дождь, (НЕ)СМОТРЯ на то что метеорологи обещали сухую погоду.

А18. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:

Солнце вырвалось в просветы облаков ( ) и на миг отразилось в рассыпанных по земле лужах.

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А19. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Человек на длительном историческом пути создал  такие удивительные виды искусства, как музыка, поэзия, живопись, зодчество, ваяние (1) повествующие своим языком (2) о многообразии (3) окружающего нас (4) мира.

1) 1
2) 1,2
3) 2,3
4) 1,2,3,4

А20. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Только слышится завывание ветра в снастях да тихий гул моря.

2) Все эти звуки были странно красивы и грустны и казались началом чудесной сказки.
3) Фёдору постоянно мерещились огни то справа то слева.

4) В движениях Анны не чувствовалось волнения или страха.

Часть 2

Прочитайте текст и  выполните задания В1 – В7

При выполнении этой части задания запишите ответ словами или цифрами. 

(1) Когда всходит луна, ночь становится бледной и тёмной.  (2) Широкие тени ходят по равнине, как облака  по небу, и в непонятной дали, если долго всматриваться в неё, высятся и громоздятся друг на друга туманные причудливые образы...(3) А  взглянешь на бледно-розовое, усыпанное звездами небо, на котором ни облачка, и поймешь, почему тёплый воздух недвижим, почему природа настороже и боится шевельнуться: ей жалко утерять хоть одно мгновение жизни. (4) О необъятной глубине и безграничности неба можно судить только на море да в степи ночью, когда светит луна. (5)   Едешь час, другой. (6) Попадается на пути молчаливый старик курган, бесшумно пролетит над землей ночная птица, и мало-помалу на память приходят степные легенды, рассказы встречных, сказки няньки-степнячки – всё то, что сам сумел увидеть и постичь душою. (7) И тогда  в трескотне насекомых, в подозрительных фигурах и курганах, в голубом небе, в лунном свете, в полёте ночной птицы – во всем, что видишь и слышишь, начинают чудиться торжество красоты, молодость, расцвет сил и страстная жажда жизни.
(По А.П.Чехову)

В1. Из  1-2 предложений выпишите слово образованное приставочным способом.
В2. Из 3 предложения выпишите все причастия.
В3. Из четвертого предложения  выпишите словосочетание со связью согласование.
В4. Найдите простое определенно-личное предложение. Напишите его номер.
В5. Найдите предложение с необособленным определением. Напишите его номер.
В6. Найдите в тексте предложение с однородным подчинением, запишите его номер.
В7. В первом абзаце найдите предложение, которое соединяется с предыдущим противительным союзом и контекстным синонимом.

Часть 3

С1. Напишите сочинение-рассуждение (не менее 100 слов),  отвечая на вопрос: «В чем самая большая цель в жизни?»

